



确诊病例超1700万 全球面临疫情“持久战”

目前全球新冠确诊病例已超1700万例,且仍以每天超过20万例的速度快速增长。世界卫生组织总干事谭德塞近日表示,新冠大流行是“百年一遇的健康危机,其影响将持续数十年”。

在这场抗疫“持久战”中,如何平衡防疫与发展成为横亘在很多国家面前的难题,一些“带疫解封”国家正面临疫情的凶猛反扑,防控较好的国家也在严防反弹或偶发病例。为赢取抗疫胜利,科学界正加紧诊断工具、疗法和疫苗的研发。

做好长期作战准备

世卫组织8月1日宣布,新冠疫情仍然构成“国际关注的突发公共卫生事件”,预计疫情持续时间较长,需有长期应对措施。

据该组织统计,截至欧洲中部时间2日10时(北京时间16时),全球新冠确诊病例较前一日增加26万余例,累计确诊超过1766万例,累计死亡逾68万例。

目前全球疫情“震中”已转至美国、巴西和印度,三国确诊病例分别超过450万、260万和170万例。此外,当前统计数据中累计确诊病例超过40万例的国家还有俄罗斯、南非、墨西哥和秘鲁。

距世卫组织1月30日宣布新冠疫情构

成“国际关注的突发公共卫生事件”已半年有余,全球病例数仍在快速增长。世卫组织数据显示,在疫情暴发第一个月,全球报告的确诊病例不足1万例;而7月20日以来,全球每日新增病例数均在20万例以上,7月31日报告的新增病例数甚至达到创纪录的29万余例。

各地区艰难抗疫

受经济形势所迫,一些国家过早放松了防疫限制措施,再加上民众未能严格遵守防疫规定,疫情迅速恶化,单日新增病例数屡创新高;也有一些国家逐步控制住了疫情,但仍面临疫情反弹或出现偶发病例风险。

从地区看,美洲地区除美国和巴西这类疫情“百万级”国家外,“带疫解封”的哥伦比亚、墨西哥、阿根廷、秘鲁等国确诊病例近日也以每日数千甚至上万例的速度增长。哥伦比亚1日公布的数据显示,该国新增确诊病例10673例,创单日最大增幅,累计确诊超过30万例;目前首都波哥大部分地区已暂停复工复产。

亚洲地区的防疫形势同样不容乐观。印度已连续多天每日新增确诊病例超过5万例。菲律宾2日报告新增确诊病例5032

例,连续4天刷新单日新增病例数纪录,累计确诊超过10万例;非政府2日宣布收紧首都马尼拉等部分地区的防疫措施。截至2日,日本已连续5天新增确诊病例超过1000例。伊拉克7月31日报告的新增确诊病例首次突破3000例。

欧洲地区,目前疫情最重的俄罗斯确诊病例超过85万例,但疫情曲线正在下降。随着复工复产进一步推进,西班牙、法国、德国、英国等国疫情近期出现反弹。英国政府7月31日宣布,原定于8月1日起实施的“解封”措施暂缓执行。

非洲地区确诊病例目前已超过90万例,其中南非超过50万例。南非在疫情初期采取了严格的“封城”措施,但5月开始“解封”后,新增病例数大幅增加。

决胜“武器”研发获进展

正如世卫组织总干事谭德塞所说,应对新冠大流行这场史无前例的全球危机,相关研发起着核心作用。世卫组织正与全球研究人员合作,致力于加快新冠诊断工具、疗法和疫苗的研发。

多国专家预计,在能够大规模接种疫苗前,全球确诊病例数还会持续上升。目前全球多国科研团队正在不同技术路线上

推进新冠疫苗研发。

近期,中国、英国、俄罗斯、美国、印度等国均在新冠疫苗研发上取得进展。中国研发团队7月20日在英国医学期刊《柳叶刀》发表论文说,他们对一种新冠疫苗开展了2期临床试验,结果显示这种疫苗安全且能诱导人体产生免疫应答。团队正在开展3期临床试验。

英国牛津大学团队同日也在《柳叶刀》发表论文说,他们开展的新冠疫苗临床试验取得初步成果,疫苗能诱导人体产生较强免疫应答,且不会引起严重副作用。据团队介绍,他们目前正在英国、巴西以及南非开展更大规模的疫苗临床试验。

美国生物技术企业莫德纳公司和辉瑞制药有限公司各自的新冠疫苗3期临床试验已于7月27日启动。俄罗斯也有不止一种新冠疫苗进入临床试验。另据印度媒体报道,该国首款新冠疫苗已于7月24日进入临床试验阶段。

尽管全球迫切期待新冠疫苗,但疫苗获批上市并大规模接种仍有待时日。世卫组织提醒,在疫苗面世前,各国还需坚持采取有效防控措施,公众也要注意卫生,保持安全社交距离。

(据新华社北京8月3日电)

挪威一艘游轮暴发新冠疫情

至少40人确诊

据新华社奥斯陆8月2日电 挪威公共卫生研究所2日发布消息,挪威一艘豪华游轮出现新冠病毒聚集性感染事件,乘客及船员中已有至少40人新冠病毒检测呈阳性。

据媒体报道,截至8月2日,这艘名为“罗阿尔·阿蒙森”号的游轮上所有158名船员中共有36人确诊感染新冠病毒。另据挪威公共卫生研究所通报,自7月17日以来搭乘这艘船的所有乘客中,目前已有4人确诊感染新冠病毒。

这艘游轮7月31日抵达挪威北部特罗姆瑟港后,4名船员去医院就诊并发现新冠病毒检测呈阳性,随后其余船员全部在船上隔离。游轮所属的挪威运营商海达路德公司说,船上有178名乘客已于7月31日当天下船,其中大约60人随后在特罗姆瑟当地隔离。挪威相关部门正在追踪这艘船自7月17日以来的两趟旅程中的所有387名乘客。

挪威公共卫生研究所说,已经把情况告知这两趟旅程的所有乘客,并要求他们在检测结果出来之前自我隔离。研究所高级官员利娜·沃尔说,预计会出现更多与此游轮相关的新冠病毒感染者。



希腊:波塞冬庙挂“玉盘”

8月2日,月亮从希腊苏尼翁角的波塞冬庙上空升起,蔚为壮观。

新华社发

马尔代夫新冠疫情反弹

累计病例超4000例

据新华社科伦坡8月3日电 (记者唐璐)马累消息:马尔代夫卫生防护局2日晚声明,该国当天新增新冠确诊病例215例,是3月份暴发疫情以来的最高纪录,累计确诊病例4164例,累计治愈2643例,累计死亡18例。

马尔代夫7月份放宽封锁政策,近日新冠疫情有所反弹。马尔代夫总统萨利赫3日通过社交媒体呼吁公众在公开场合佩戴口罩,并遵守卫生防护局制定的健康指南。不过他强调,实施第二次封锁对马尔代夫“并非正确之举”。

美威胁对抖音海外版等中国软件采取措施

我外交部:坚决反对

新华社北京8月3日电 (记者成欣)外交部发言人汪文斌3日表示,美方在拿不出任何证据的情况下对有关企业做有罪推定并发出威胁,中方对此坚决反对,呼吁美方一些人停止将经贸问题政治化,停止滥用国家安全概念推行歧视、排他政策。

当日例行记者会上,有记者问:美国国

务卿蓬佩奥2日接受采访称,特朗普政府很快将对一些被认为威胁美国国家安全的中国软件采取措施,包括抖音海外版(TikTok)和微信等。中方对此有何评论?

汪文斌说,美方泛化国家安全概念,在拿不出任何证据的情况下对有关企业做有罪推定并发出威胁,这违背市场经济原则,暴露了美方所谓维护公平、自由的

虚伪性和典型的双重标准,也违反了世贸组织开放、透明、非歧视原则,中方对此坚决反对。

“我们呼吁美方一些人认真倾听国际社会的声音,为各国市场主体在美投资经营提供开放、公平、公正、非歧视的营商环境,停止将经贸问题政治化,停止滥用国家安全概念推行歧视、排他政策。”汪文斌说。

日韩遭遇暴雨灾害

据新华社东京8月3日电 (记者姜俏梅)日本总务省消防厅3日公布的统计数据显示,截至目前,7月的暴雨灾害已造成82人死亡,另有4人失踪。

统计显示,九州地区共有76人死亡,3人失踪,其中熊本县死亡65人、2人失踪。此外,广岛县、爱媛县、长野县、静冈县、富山县也有人员死亡或失踪。7月,暴雨导致日本全国发生800多起塌方等灾害,1.7万栋房屋被淹。

日本政府7月中旬已将暴雨认定为“特定紧急灾害”,并决定支出年度预算中的预备费用22亿日元,以减轻灾民负担、推动灾区重建。

据新华社首尔8月3日电 (记者陆睿 耿学鹏)受4号台风“黑格比”影响,韩国多地连续遭受暴雨袭击,截至3日已造成至少12人死亡、13人失踪。

据韩联社报道,3日新增的6名遇难者均出现在京畿道平泽市。当天,平泽市一座工厂被泥石流淹没造成3人丧生,另有一栋家庭旅馆被淹导致3人死亡。

因住宅被淹或居住区域发生山体滑坡,韩国已有超过900名居民流离失所。过去三天,大水淹没的耕地面积超过2300公顷,被暴雨破坏的公共及私有设施多达1700余处,6条铁路暂停运营。



也门:应季仙人掌果上市

7月21日,在也门首都萨那郊区一处农田,当地人在采摘仙人掌果。也门近日迎来仙人掌果丰收,

首都萨那街头随处可见售卖仙人掌果的水果摊。由于味美价廉,这种水果深受当地人喜爱。新华社发



美国加州:山火快速蔓延

8月2日,消防员在美国加利福尼亚州洛杉矶县应对快速蔓延的山火。7月31日燃起的这场山火迫

使约8000名当地居民撤离家园,超过1300名消防员参与灭火工作。新华社发

“复兴大坝”矛盾难解

埃塞俄比亚、埃及、苏丹定于3日在非盟斡旋下启动新一轮“复兴大坝”问题三方谈判。埃塞已于7月宣布完成了“复兴大坝”第一阶段蓄水。

分析人士指出,由“复兴大坝”引发的上述三国矛盾由来已久,位于尼罗河下游的埃及和苏丹担心埃塞在上游修建“复兴大坝”会影响本国用水安全。在国际社会推动下,目前三国有意愿通过对话解决矛盾,但如何在一些关键问题上达成共识考验各方智慧。

一波三折

埃塞政府2011年为“复兴大坝”奠基,引发尼罗河下游国家担忧。埃及严重依赖尼罗河水源,担心埃塞修建“复兴大坝”将影响本国每年555亿立方米的尼罗河水使用份额以及阿斯旺大坝的发电能力。苏丹立场相对缓和,尽管也担忧“复兴大坝”蓄水将导致本国用水量减少,但苏丹需要埃塞供电以缓解自身电力匮乏,同时大坝调节水流量也有利于减少苏丹的旱涝灾害。

三方曾于2015年通过谈判达成原则

宣言,保证相互尊重他国在水资源上的利益,特别是任何国家所拥有的尼罗河水份额都不应受到影响。三方同意在此基础上继续就其他细节进行谈判,以达成关于大坝问题的全面协议。

2019年,埃及宣布三方谈判陷入僵局,并要求国际社会介入调停。美国于2019年11月开始主持三方会谈,计划于2020年2月达成协议,但埃塞在最后阶段退出谈判。今年6月9日,三方重启谈判,但未达成协议。

非盟介入

6月底,非盟正式介入“复兴大坝”三方谈判。根据非盟的一份公报,三方谈判中90%以上的问题已经解决。但埃及和苏丹的立场是,在就大坝蓄水和运营达成全面、公平、有约束力的协议前,拒绝埃塞采取的任何单方面行动。

7月初,谈判在非盟主持下重启。十余天的谈判未能达成协议,三方各自向非盟轮值主席国南非提交一份报告,供非盟随后召开的部分非洲国家首脑会议讨论。首脑会议的结果是各方将继续谈判。

最新谈判能否突破

由非盟主持的三方谈判得到国际社会认可。6月29日,应埃及要求,联合国安理会就“复兴大坝”问题进行辩论。虽然安理会未能就这一问题发表决议,但辩论中各成员国对“复兴大坝”的态度趋于一致,支持非盟主持的三方谈判,希望三国继续通过建设性对话和合作解决问题。

此次谈判开始前,各方也释放了有意通过对话解决问题的积极信号。埃及总统塞西7月28日在讲话中说:“我们正在为大坝蓄水和运营进行谈判。”

难点犹存

分析人士指出,虽然相关国家和国际社会的积极表态为解决“复兴大坝”矛盾带来了曙光,但短时间内解决这一问题仍有较大难度。在埃塞,“复兴大坝”已不仅是一个水利工程项目,更是民族自豪感的象征;在埃及,由于当地水资源严重匮乏,民众对“复兴大坝”建设可能带来的用水安全隐患始终心存担忧。

今年5月,埃塞宣布大坝将于7月进行第一阶段蓄水。7月22日,埃塞总理阿比·

艾哈迈德单方面宣布“在没有伤害其他人的情况下”完成了大坝第一阶段蓄水,水量达到49亿立方米。这引发了埃及与苏丹方面的批评。

分析人士指出,在当前的三方谈判中,大坝投入使用后第一阶段如何蓄水、如何持续运营以及如果经历多年干旱如何再次蓄水是技术方面的重点;在法律方面,焦点问题是新协议约束性如何、如何解决争端、新协议与此前尼罗河流域国家签署的用水协议之间是什么关系。

复旦大学中东研究中心副主任张楚楚表示,“复兴大坝”已近完工,目前埃及将把谈判重心放在大坝后续的蓄水问题上。三方是否能就此做出有诚意的妥协并达成共识,是影响最终谈判结果的关键。

(新华社北京8月3日电)



国际观察